

美丽青城 文明花开



土默特左旗

培育文明乡风 建设和美乡村



塔布赛村积分评定小组正在为参与积分评定活动的村民打分

本报讯(记者 杨彩霞)近年来,土默特左旗突出重点、整体推进移风易俗,文明实践各项工作逐步展开,通过多措并举破除陈规陋习,让移风易俗在基层深入人心、浸润乡风。

走进杨家堡村,记者看到村内道路平整通达,两侧绿树成荫,村容整洁。近年来,杨家堡村不断推进美丽乡村建设,以“共同团结奋斗、共同繁荣发展”为基石,通过发挥文化育人作用,不断增强农

村精神文明建设的动力和活力,村里文化气息浓郁,文明之花处处盛开,2017年先后被评为内蒙古自治区文明村镇和全国文明村镇,2019年被评为全国乡村治理示范村。

杨家堡村党支部常态化组织村民观看先进地区、村镇移风易俗科普宣传视频,借鉴分享典型经验做法,村“两委”带领村民重温《村规民约》,倡导喜事新办、丧事简办,强调杜绝天价彩礼、

开展移风易俗 破除陈规陋习

大操大办、铺张浪费等陈规陋习,增强广大村民讲文明、树新风思想观念。

作为全国文明村镇的杨家堡村,村民的文化生活丰富多彩,村里有健身队、秧歌队、二人台民俗表演队,每逢重大节日积极举办各类文娱活动,不断丰富村民的精神文化生活。

像这样的文明之花,已经开遍了土默特左旗的多个乡村。今年以来,塔布赛村积极发挥积分超市激励作用,“每个月拿到积分,就可以到爱心超市里兑换生活用品。”正在塔布赛村爱心超市用积分兑换物品的村民张俊生高兴地说道。张俊生兑换生活用品的积分是他前一个季度遵守村规民约和清洁庭院获得的。

近年来,塔布赛村建立“做好事、存积分、兑实物”正向激励机制,引导村民向上向善,激发乡村善治活力。村内成立了由村“两委”成员组成的积分评定小组,按照参与村内事务、美化环境卫生、传承家庭美德等10个方面对参与积分评定活动的村民,以户为单位进行实时评议赋分。

塔布赛村村委会副主任张月厚介

绍:“我们通过积分制管理这一方式,有效调动了村民自我服务、自我教育、自我提高的积极性、主动性,不断提升了群众思想觉悟、道德水准、文明素养,厚植了新风正气。同时,通过开展‘星级文明户’‘最美庭院’‘廉洁家庭’评选,设立‘移风易俗积分榜’,建立‘做好事、存积分、兑实物’正向激励机制,引导村民向上向善,激发乡村善治活力。”

今年,土默特左旗开展移风易俗文明实践15场次,将移风易俗与日常文明创建活动相结合,通过拉家常的方式聊文明乡风,让村民听在耳、学在心、用在行,结合文艺汇演、快板相声等方式开展倡导文明新风实践活动20场次。土默特左旗各乡镇、区域服务中心进村、进田间地头、进社区、进广场,累计开展抵制高额彩礼、倡导文明婚俗宣传活动30余场次,以持续深化农村移风易俗工作为抓手,推动社会主义核心价值观在农村落地生根,在大力培育新型农民、优良家风、文明乡风和新乡贤文化的同时,切实提升农村居民思想道德素养和农村整体文明水平。

构建诚信教育体系·诚信理念

内蒙古青年志愿者联名卡正式发布

本报讯(记者 吕会生)10月20日,由内蒙古自治区团委、招商银行呼和浩特分行等单位联合主办的“内蒙古青年志愿者联名卡”发布仪式在呼和浩特举行。

发布仪式上,内蒙古青年志愿者协会和招商银行联合发行“内蒙古青年志愿者联名卡”,这意味着内蒙古青年志愿者将拥有一张专属银行卡。该联名卡卡面上印有志愿者姓名、志愿者编号等信息,具有普通储蓄卡功能。此外,持卡人可以通过扫描二维码,进行身份识别、查询志愿服务信息、享受专属消费优惠、获取信用积分、参与公益捐赠等。接下来,此卡将面向全区广大青年志愿者推广申领。

内蒙古青年志愿者联名卡依托“志愿北疆”志愿服务信息系统以实名制申领。自治区团委将此次“内蒙古青年志愿者联名卡”的发行,作为服务

社会信用体系建设、推进社会诚信的重要载体,以志愿服务等信息为积分,向广大青年提供教育、就业、创业、融资等各类优质服务,从而引导广大青年注重诚信,积极践行社会主义核心价值观,让诚信成为一笔人生财富。

当天还启动了全区志愿服务领域助力“大手拉小手·益起向未来”内蒙古共青团关爱结对行动,该项目是自治区团委重点打造的新时代希望工程“1+1”品牌,旨在以公益服务的方式为青少年办实事、解难题,努力为青少年健康成长提供新助力,从而进一步引导全社会关注困境青少年群体,帮助他们解决思想、学习、生活等方面实际困难。项目以“一对一”或“多对一”的形式与困境青少年学生结对。为每名结对学生每年公益捐赠不少于1000元助学资金,连续捐赠3年,用于学生3年的学习和生活资助。

垃圾科学分类 文明你我同行

“生活垃圾分类宣传+”志愿服务活动举行

本报讯(实习记者 邢睿婧)为有效推动垃圾分类工作,提升居民分类意识,近日,由市委直属机关工委、市环境卫生服务中心、回民区委直属机关工委主办,市卫生健康委、团市委、市红十字会、回民区钢铁路街道新时代文明实践所、绿青橙志愿服务队承办的“生活垃圾分类宣传+”志愿服务活动在回民区新华公园开展,60余名志愿者参加活动。

在活动现场,党员志愿者们通过发放宣传手册、有奖问答、生活垃圾分类知识宣讲等形式,向居民详细讲解了垃圾分类的概念、分类方式,并举例说明了在日常生活中如何分辨可回收物、有害垃圾、其他垃圾、厨余垃圾。现场还开展了健康义诊、义务理发、心肺复苏(CPR)急救教学等志愿服务活动。

反对浪费 崇尚节约

新华西路市场监督管理所 开展反餐饮浪费专项整治行动

本报讯(记者 祁晓燕)日前,回民区市场监督管理局新华西路市场监督管理所开展反餐饮浪费专项整治行动,杜绝“舌尖上的浪费”。

此次行动以辖区内人流量大、热度高的热门餐厅为重点,督促餐饮单位在醒目位置张贴“厉行节约”等反餐饮浪费标识,主动做好反餐饮浪费宣传引导工作,提供绿色健康打包服务。同时,督促餐饮单位积极组织员工开展反餐饮浪费培训,夯实主体责任,共同建设勤俭节约、文明就餐的消费环境;要求餐饮单位经营者和服务者将反餐饮浪费融入日常管控,对自查自纠发现的问题隐患及时整改。行动中,汇集整理反餐饮浪费相关案例,通过线上线下相结合的方式组织企业进行学习,引导餐饮单位将厉行节约的理念贯穿到餐饮服务全流程。此外,鼓励辖区餐饮单位创新服务,按需点餐,为消费者提供小份、半份菜品,满足就餐人数少时顾客对品种多样化的需求,减少浪费现象。

截至目前,检查中发现相关问题4处,已经责令商家全部完成整改。



爱惜粮食 传承美德

近日,回民区光明路街道所属多个社区新时代文明实践站开展了节约粮食主题活动,通过形式多样的宣传活动,让大家懂得粮食来之不易,倡导居民和孩子们爱粮节粮、勤俭节约,共同营造“崇尚节俭,拒绝浪费”的文明风尚。

■本报记者 祁晓燕 摄



入户宣传

近日,新城区海东路社区开展反邪教宣传活动,社区网格员通过入户走访,为居民发放反邪教宣传资料、讲解案例,引导教育群众相信科学,远离邪教,做到“不听、不信、不传、不参与”。

■本报记者 刘沙沙 摄

志愿服务助力游客文明游青城文化场馆



本报讯(记者 杨永刚)在昭君博物院和呼和浩特博物馆等场馆,活跃着一群充满热情与爱心的志

者,他们以实际行动助力游客文明旅游,为城市增添光彩。呼和浩特博物馆的游客服务中

文明旅游 从我做起

心贴心地为公众提供简易急救药品、轮椅、雨伞、婴儿车及寄存等综合服务。志愿服务团队则主动、耐心地服务观众,解答各种咨询,引导文明参观,协助大家使用自助导览设备等,共同营造文明有序、干净整洁、温馨舒适的游览氛围。他们还积极与玉泉区残联合作,在昭君博物院、呼和浩特博物馆联合举办无障碍博物馆多感官体验青城文化之旅活动,为残疾人群体完善参观体验。

在场馆中,志愿者们身着统一服装,以热情的微笑和专业的服务迎接每一位游客。他们耐心地解答游客讲解场馆的历史背景、文物故事,让游客更好地领略呼和浩特的深厚文化底蕴。在展厅中,志愿者们轻声提醒游客不要触摸展品、不要大声喧哗,

引导游客文明观展。对于一些迷路的游客,志愿者们会及时为他们指引方向,确保游客能够顺利地游览各个展区。志愿者们还会主动帮助老人、小孩等特殊群体,让他们在参观过程中感受到温暖与关怀。

游客对志愿者的服务纷纷点赞,一位游客表示:“志愿者们们的存在让我们的参观体验更加美好。他们的讲解让我们对青城的历史文化有了更深入的理解,他们的文明引导也让我们更加自觉地遵守场馆规定。”

志愿者们用自己的行动,传递着文明的火种,助力呼和浩特各文化场馆成为展示城市文明的亮丽窗口。志愿者们们的努力不仅提升了游客的参观体验,也为呼和浩特的文化旅游事业增添了一抹绚丽的色彩。



整治村居环境卫生

近日,毕克齐镇组织志愿服务队到苏盖营村开展环境卫生整治志愿服务活动。活动中,志愿者们对村道、河流沿岸等公共区域的杂草和废弃物等进行清理,并鼓励村民积极参与到活动中来,自觉抵制乱扔垃圾等不文明行为,共建美丽乡村。

■本报记者 耿欣 摄